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This begins an interview with Marie McCrum at her office in
wew York City. This is David Horrocks of the Eisenhower
Likbrary, May 15, 1975,

MR. HORROCES: Mias McCrum, could you give us a brief summary

of your personal background?

MISS MeCRUM: Well, it's very ordinary. I was born and
raised in New York city and went through just high school
and business school, after which I had a couple of other
jobs before joining Time Inc. in December 1945. And after I
+2d been with Time Inc. for about s8iX months, Mr. Charles
pouglas ("C.D."} Jackson, who had the office next door to
where T worked in the International Division, Time-Life
International, needed a secretary and suggested that I start
to work for him. That was in, I believe, July 1946, and I
worked for him in all his jobs until his death in September
1964. Would vou like me to specify what the jobs were, oOr

deesn't that matier.

MR, HORROCKS: I think it would be helpful, ves.

MISS McCRUM: Well, 1'11 try to remember all of them. First
there was Time-Life International of which he was managing
director. And from there he was gent down to be publisher

of Fortune. He was noet too long, maybe two Years, publisher
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of Fortune when he was asked to be president of the Free
Europe Committee, then called the National Committee for a
Free Europe, and he worked in that job for about a year,
returning to Fortune in early 1951. Then came the Eisenhower
campaign and that was sort of a crash program. He was called
into it about September of 1952 and worked until election
day. The day after election, he came back to Time Inc.
February 1953 toock him to the White House as a special

assistant to the President, and he was there just over a

year; then he returned te Time Inc. and worked in the corporate

area for s while. &nd in late 1954, at the same time that he
was working for Time Inc., he was a delegate to the United
Nations General Assembly for the three months that that was
in session. Later, in 1960, he was made publisher of Life

and continued in that job until just before he died.

[Interruption]

HORROCKS: When did Mr. Jackson first meet General Eisenhower?

McCRIM: I can't be specific on that point. It was before T

had met him. I do know that Mr. Jackson workesd for SHAEF and I
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think before that for PWB, the psychological warfare Branch
of AFHQ, in North Africa and Europe, after which I believe
he jeined Eisenhower's headguarters at SHAEF. DNow I don't
know the circumstances through which that came about, but it
would have been in that peried that he met him-—-long time

association. (See RAppendix A)

HORROCKES: Did he ever describe to you his duties while he

wag with the General's headduarters during the war?

McCRUM: No, not enough for me to contribute usefully to this.
T know that he was very involved in the preparation fer D-Day
and the liberation of France and that he went to Paris, I
think, within a day or WO of paris's liberation which, of
course, pleased him mightily becauss he loved the city, loved
France, and was bilingual. But beyond that I can't be very

helpful about the period before I knew him.

HORROCKES: How did he get into the psychological warfare

busine=ss?

McCRUM: I don't know. I don't know. Mr. Halpern over at

cBs, I think, knew him in thase days and I think they had
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come wartime asscciation. Maybe it was through some connection

like that.

HORROCKS: I think there's a Mr. [William S.] Paley mentioned

at CB3-—

MoORUM: Mr. Paley was the former president, chairman. Yes,
ves and they weould have been associates, too. Halpern was

Paley's right-hand man.

HOREOCKS: Was Mr. Jackson's interest in psychological wariare

something that appealed to his temperament?

McCRUM: Well, T think it did appeal to his temperament. I
21soc think that he was extracrdinarily well gualified %o do
that kind of work because he had a very good sensitivity %o
people and situations. He had a good promotion and public
relations sense in the finer senses of those words, not in the
just being a "salesmapn." And I think that he appreciated the
importance of psychological wariare or political warfare as it

was later ealied, which often means just making things work

right. Alsoc I think 1t was where he could contribute hie

sense of real patriotism. He just loved this country and I
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think he wanted to help it and to make it understood and
respected, and however he got inte it, I think it was a very

natural selective profess.

HORROQCKS: A labor of love.

McCRUM: A labor of love and 2 very productive one, in my

apinion.

HORROCKS: What were his views on domestic political

questions? How would you characterize that?

MeCRUM: 1 almost counldn'‘t. T have a feeling that he, well,

T ecan't express an opinion on that becauee his whole interest
seemad to be a world-wide interest—--a world interest.

politics as such were really not his bag. I never particularly

found that he paid much attention to politics.

HORROCKS: So from your experience then, he was not particularly.

from what you say, wasn't particularly active in any domestic,

political guestions and issues.

McCROM: No, not to my knowlaedge.
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HORROCKS: Why was he so concerned about the Boviet threat?

What kind of threat was it?

McCRUM: When he worked for the Wwhite Heuse, he had just
come, remember, from a8 very intensive experience working for
the Free Europe Committee, and in the course of that work he
was intimately associated with representatives of the exiles,
the leading exiles of all the eastern Europé=n satellite
countries, and he knew first hand from those people of their
experiences. He had seen what happened in those countries.

file had seen how the Soviets operated and--—

HORROCKS: Had he been to eastern Europe himself?

McCRUM: He worked in rzrechoslovakia, no wait 3 minute. HNo,
he was in Turkey during the war on 3 gpecial mission for the
State Department and the Bureau of FEconomic Warfare. He tried
to keep chrome from going to the Germans. How whether that
came from some of the satellite areas or not, I don't know.
This iz all before my time. I don't know of my own knowledge
whether he had been in eastern Europe until after--. He wWas

in eastern Burope later when he came back here to Life, I know.
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HMcCRIUM: Where was Steinhart ambassador? He knew him from

the wartime and that was Turkey--
HORROCKS: Turkey.
MoCRUM: ~—-that was Turkey.

HORROCKES: So, looking back to his roots af interest in

eastern FBurope one would go back to the war itaelf.

MeCRUM: Well, I'm sure it would be the war, but I don't
¥now that. BAs far as I know, it also was the experience
with Free Eurcpe. Now, I'm sure there was much more back-

ground but I don't know it.

HORROCKS: With these Free EBurope people, the east Furopean
exiles, did he develop any close, personal friendships

among them?
McCRUM: Yes he did. Bela Varga--the great Hungarian--

HORROCKS: Could you spell some of these names?
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McCRUM: B-e=l-a V-a-1-g-2. Monsignor Bela Varga--was
probably the most eminent Hungarian exile and a farmer
member of the Hungarian parliament. Tneidently, Monsignor
varga was a very, very brave, wonderful man who had operated
in the Hungarian undergreound--and he and Mr. Jackson became
very close friends and remained so until Mr. Jackson's
death, and Mrs. Jackson is gtill a friend of Monsignor
varga. Ancther one was Dr. pela Fabian, F-a-b-i-a-n, also
Hungarian and greatly concerned with pelitical priscners.
pear, this goes so far back, I can'thremember. Yes, YES

there were several with whom he became friendly, and also

for whom he developed great respect.
HOBROCKS: Were they primarily PnlishmHungarian—czechcslovakian?

MoCRUM: The countries involved were Poland, czechoslovakia,
Hungary, Rumania, and pulgaria. Those were the countries

with which the Free Europe Committee wWas involved.

HORROCKS: Did it ever extend to involve Yugoslavia or

Albania?

McCRUM: HNot Yugoslavia. Albania? I think there were maybe
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some, a few little side interests in Albania and in the
Baltic states, but these were the primary ones. And never
Russia itself, because that was another operation. Radio
Free BAsia, I think it was called in those days (later

Radio Liberty).

HOBROCKES: This'll step ahead, but was there 2 program to

detach 2lkania?

MeCEUM: I have a vague recollection that there was.

HORROCKS: 'The personal friends, these personal European
friends Mr. Jackson had, was it a personal friendship solely?
Did he rely upon them for advice very much on what to do,

what policy should he towards east Buropean countries?

McCRUM: Oh--well, 1 think he consulted them at considerable
length. I think he knew their thinking very well. Now

that it is well known that the Central Intelligence Agency
had a certain input there, we also had the close cooperation
and consultation with Washington sources, and that's the way

it worked.
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HORROCKS: I just wondered how heavily he waould have relied

on the exiles for advice. Did he ever--did I interrupt you?

MocCRUM: Ho.

HORROCKS: Okay. Did Mr. Jackson ever discuss Or were You
aware of what he felt might have been the shortcomings of

east Purcpean regimes--

McCRUM: Ho.

HORROCKS: --before the Soviet takesover?
MoORUM: HNo, I don't kKnow.

HORROCKS: What did he—-

MCORDM: When you say relying on the exiles--I think it was
relying on them to contribute what they had to contribute and
relying on many other people and his own judgment on what they
had to contribute. I don't think that just because an exile
said scmething it was necessarily totally accepted, but I
think that when you want to knew the situation, you ask a

person wWho is very familiar with it, and the exiles worked
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with [him] very closely. MNeedless to say, the closest
{jajson was with our contacts in Washington, with whom we

were in constant communication.

HORROCKS: How did he become involved with Radic Free Eurcpe,

the committee?

MeCRUM: I wish I knew the--he had been on the beoard
parlier, and I don't know how he got on the board. Thara
was some threads leading into it, but I can't remembar
what they would have been. Therse was a man named John
Hughes who was the chairman of the board of the Frae

Europe Committese--

HORROCKS: 1Is this a different person from Emmet John Hughes?

McCRUM: Oh, ves, indeed. Emmet John Hughes had nothing
whatever to do with the Free Eurcpe Committee. This is
John C. Hughes. He had his own business and I den't know
what it waeg. It was a family business I believe. He was

a man older than Mr. Jackson, a2 splendid, intelligent, wise
person and I think he was chairman of the board of the

Pree Furope hefore and gquite a while after Mr. Jackson
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became president, for many years, and stayed on it, and
they were very, very close associatez in the work of the
Free Europe Committee. #And now that I recall John Hughes'
name, I think that it would probably have been through
John Hughes, in some way, that eventually Mr. Jackson was
asked--including the note from President Truman vhich I
welieve is in the papers at the Library, asking him——to

become president of the Free Europe Committee.

BORBOCKS: What exactly were Mr. Jackson's duties, especially

up wntil 1253, with Radio Free Furope?

MoCROM: Well, he was president of the Free Europe Committee
in 1951 and early 1952, and being president means, I guess
just as in any organization, the buck stops here. And, as

T recall, there was the Radio Free Burope division, the
proadeasting division of the cperation, and then there were
the exiles which were a separate operation, and there were
publications and that kind of thing--a third cperation.

nnd so all of those reported to the president, and he was

kept mighty busy.

HORRDCES: Did he feel he got cooperation, sufficient
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cooperation, from the U.S. government in this program?

MeCRUM: While he was president, ves. I believe so. I

beliave =0.

HORROCKS: And did he work closely with general Eisenhower

in this period. Was he in much contact with him?

MCCRUM: No. Ho. I don't even know--where Was Eis enhower
then? He was in Europe--or had he come back to Columbia?

He was in Burope.

HORBOCKS: He was in Washington and then he went to Columbia.

and then he went to Paris with SHAPE.

McCRUM: Ho, Mr. Jackseon did not work at all with General

Fizenhower during the Free Europe period.

HORROCKES: How did the two get together for the campaign,

+hen? Or what is the first contact?

McCRUM: Well, my first knowledge of the campaign was the
information that--I don't know whether 1t came To Mr.

Jackson through Mr. Luce or through some other source--but

eomehow it became known that the speech writing operation
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down at the Hotel Commodore was absolutely over its ears in

work. BAnd poor Stanley High of the Reader's Digest, who

was heading the speech writers, was practically on the verge
of exhaustion and they needed more help. So I believe
Governor [Sherman] Adams had turned teo Mr. Luce-—-now how
that happened, I don't know. Whether he was just referred
to Mr. ILuce as a possible source of writers becauvse Time Inc.
has writers in its shop, I don't know. But Mr. Luce
consulted Mr. Jackson and then affered to give Mr. Jackson
and, either at the same time or shortly thereafter, Emmet
Hughes, who was & writer, a leave of absence to help out.

T think Stanley High really wrote very little after that
point or maybe was ill for a while. It sesms to me
that--anyway, Mr. Jackson took over the =peech writing
operation, this stable of writers who were turning out the
drafts for maybe two or three, or, I don't know, ten
speeches a day for the candidate. I think this happened in
gseptember of '52 and continued until the election.

({See Rppendix B}

HORROCKS: Do you recall if prior te then, Mr. Jackson Was

a partienlarly strong supporter of General Eisenhower?



Marie McCrum, 5-15-73 page 15

MCCRUM: I have no particular knowledge of it. I'm surse he
was and I think he was. He hoped wvery much that he'd bhe

plected, and I guess he wWas glad to help. But I don't know-—-—

HORROCKS: It wasn't just a professional assignment and

sort of-=-

MeCRUM: ©Oh, no. Ho, I +hink if he hadn't believed in it,

he wouldn't have done it. (See Appendix C)

HORROCKS: Was he a personal friend of Emmet John Hughes

at this time?

MeCROM: Yes, he was a frienmd of Emmet's.

HORROCKS: Did Mr. Jackson bring Hughes along or did they

both--

McCRUM: T think maybe Mr. Luce and Mr. Jackson decided that
fomet would be the skilled %ind of writer needed because he

was, he is a very good writer.

HORROCKS: This will jump ahead, too. What happened to
Fmmet Hughes around '58 or so when he broke with the

administration?
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MCCRUM: I don't know. I'd lost track of him by that periocd.
T mean we didn’'t keep in touch particularly. He had been
working overseas for Time Inc. He was not @ close personal
friend of Mr. Jackson's and I don't know what happeﬁeﬂ. He
became, for some reason, disillusioned or turned off or
something, but, something did indeed happen. I don't know

what it was.

HORROCKS: There is ne time you would place as the date of

a personal break?

McCEIM: ©Oh, ne. There's no, I mean, I don't think there
was any great "personal break" or anything. I think it was
just sort of a--. I think after they left the White House,
their paths diverged. You see Mr. Jackson left the White
House in about--oh, after a year and a half, that would have
been about the middle of 'S54. And I don't know whether
Emmet staved on then and eventually left, or not. But in
any event, Emmet later came back to Time Inc. and was sent
abroad, and then maybe a year or two oOr three later,
pisenhower tock him back down to Washington and again he

worked there. HNow that period I know absolutely nothing
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about. Nor to my knowledge would Mr. Jackson have known

anything about that.

HORROCKS: Did you go with Mr. Jackson when he went to help

with the speeches?

MeCRIM: Yes, I was a commuter in those days, so I lived

at the Commodore for those two months.

HORROCKS: That must have been 2 pretty hectic period.

McoCRUM: It was, it was wild.

HORROCKS: Do any particular speeches and problems stand

out in your mind?

McCRUM: [See Appendix D Well, I think there were numerous
problems and I think it was largely because of the tempo under
which everybody operated and the fact that so much had to be
produced, and the fact that on almost every policy speech,
there was a meeting of & little greoup of peocple who sert of
had to review and discuss, and sometimes things got diluted.

I think Mr. Jackson found that somewhat frustrating trying

to accommodate everybody's ideas. But the major speeches
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would he reviewed by what Mr. Jackson called the "m~pllege of
pardinals." There was Sherman Adams and Governor [Harold]
Stassen and Herbert frownell and that nice man who was the
attorney down there--dear, I don't remember his name. And
soveral others. BAnd they would all sit =around Hnﬁ-there
would be a reading of the speech, OT discussion of its major

points.
HORROCKS: At the Commodore?

McCRUM: At the Commodore. Especially when Gen. BEisenhower
waes there. Oh, and then, when rhe touring was going on,

some of them would be on the train, and the speeches were
teletyped to the train and reproduced there. Then, of course,
the pecple who were on the train and the local Congressmen
and politieians would sit around with the President, I

mean with the President-elect, the randidate I should say,

and sometimes they would make changes-—-
HORROCKS: Thera was 2till the college eof cardinals.

McoCRUM: -—-and then the commodore heard about that. It was

g little bit awkward.
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BORROCKS: Was Mr. [Henry cabot] Lodge one of these-—

MeCRUM: Yes, he was in 1t. yes.

HORROCKS: How was everything coordinated as far as--who
would say that we need a speech for a certain occasion and

decide what it—-

MeCRUM: Well, Governor pdams was sort of the administrative
head of it. He was working very closely with Eisenhower, and

1 guess word would come from Governor fAdam=s that here's what's
in the works and we need this and this and thisg and this.

That was my impression, anyway.

HORROCKS: What kinds of things were being diluted? Stronger

stapnds opn liberation of sast Europasn countries?

McCRUM: No, I don't remember. Mainly adjustments for local
political expediency. There's only one that I remember, and
that was the elimination of a reference to General [Geocrge C.]

Marshall in-—=

HORROCKS: 0Oh, Wisconsin.
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McCRUM: =--Wisconsin. That's a flap that I remember everybody
waz climbing the walls about. And I don't remember the
details but T weuld hope that you have the files from the
commodore because all Mr. Jackson's files for the campaign
period were left at the commodore. So if they're not at the
Library, they should be tracked down. [For comments of the

candidate, =see Appendix E]

HORROCKS: We do have a pre-inaugural file which encompasses

gome of that material.

McCROM: From my standpoint, my main recallection is just
absolute, flat out work and exhaustion, and that's it. BAnd
then, of course, during that period Ewmmet Hughes came in and
said he had written into the draft on Korea, "I shall go o
Korea." That was written by Emmet Hughes and Mr. Jackson
instantly sparked te it as the thing to say, and there was,

I think, guite a struggle to, to-—-

HORROCKS: To the college of cardinals.

MeCRUM: =--to let it, to get it to stay in, but anyway it

worked,
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HORROCKS: ArTe yvou familiar with any of the details of the

struggle?

MeCRUM: No, I'm not, but I think probably that's documented
in the papers. I seem to remember there are papers on the

subject.

HORROCKS: Do you recall any particular--angles seems like a
harsh word--but any particular angles or approaches that the
speech writers were really trying te hit and follow through

ont

McCRUM: No, I don't. You see, my function was just an
operational one, Jjust production, and I think it would be
wrong in some of these instances to depend on me for any
kind of policy opinion because I don't think {2) I'm
gualified and (b} I don't think my memory s sufficiently

clear on them after 20-odd years to be useful.

HORROCKS: When &éid Mr. Jackson decide or find out that he

was going into the administration?

McCRUM: I don't know exactly when he found out. After the
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election he came back to Time Inc. and resumed his regular
job, in which the campaign had been just an interruption.

But then scmething must have poccurred in late November or
early December, because t+he next thing I recall was that he
was to fly on very short notice to board the U.5.5. HELENA
somewhere in the Pacific. Eisenhower was on board the

HELENA returning from his promised trip to Korea, and the
return journey was being used for pre-inaugural planning

fmr the new administration. Foster Dulles went, and GoVernor
adams, and Gabe Hauge, and I think Joseph Dodge and Rdmiral
strauss, among others. Mr. Jackson left ‘the HELENA in

Hawaii and flew home. As I recall it, his task inwvolved
preparation for the State of the Unien Message that Eisenhower
was to deliver to the Congress shortly after taking office.
This raises in my mind the guestion as to whether Emmet

went to the HELENA--I don't think sp--and later worked on

the actual drafting of the State of the Union speech. I
simply don't remember. At any rate, these activities as well
as his duties as publisher of Fortune kept Mr. Jackson fully
oceupied, to say the least, until he actually started to

work at the White House early in February 1953.
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HORROCKS: What were the understandings or conditions under

which he assumed the job in Washington?

MeCROM: I don't know that there were any particular
conditions except that--at least I don't recall any--but

there was 2 time limit of a year.

HORROCKS: That was agreed to—-

MoCRIM: It meant leaving Time Ine., which had already been
extremely generous in granting him leaves of absence. Beyond
that, I don't know. I think he, he d4id not want it to be

a job that was any kind of figure-head job or—-

[Interruption]

BORROCKS: —-—-the type of job he was taking in Washington

in '53 wag——

MeCRUM: He was to be special assistant to the President for
international affairs, that was the =ubtitle, for inter-
national affairs. He went and they took a house down there

and settled in for a year.
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HORROCKS: Did vou go down to Washington too?

McCRUM: Yes, I went down maybe within a week or so after
that, bag and baggage, and found myself an apartment, and

practically never had time to unpack tha whole year.

HORROCKS: Had Mr. Jackson known John Foster Dulles before

this time?

McCRUM: ©Oh, he must have, but I don't know. T don't
romember. Tt seems to me he would have had to. He certainly
would have--or would he have known him during the campaign or

during Free Europe?

HORROCKS: Maybe while he was senator from New York?

McCRUM: T don't know. I just have a feeling that they knew
sach other. Maybe not. Maybe it just was a friendship that

developed, a rapport that developed after that, I don't know.

HORROCKS: What was the relationship, how did it develop.

McCRUM: They had a very good relaticonship. There was 2
feeling of respect, & feeling of cooperation, a fealing of

freedom to exchange ideas and confidences, and they had a
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very good personal relationship right through until the time
Foster Dulles died. Not entire sgreement on everything all
the time, I don't mean to imply that., But I mean as a

relationship, there was a good relationship hetween the Dwo

meT .

HORROCKS: What were the personal gualities that he respected

or liked mozt in Mr. Dulles?

MeCRUM: Well, T don't know. I think there was a sympathy
and T think he understoed the complexities of the job that
the secretary of state had. I think that maybe he saw some
shortcomings, the fact that Dulles was not an administrator
of the state department, and that diplomatically he some-

times was not decisive enough, but I think that he realized
that the secretary of state had to deal within the policias
set by the President as his representative. I just think

that they had a8 pleasant relationship.

HORROCKS: Did Mr. Jackson ever have any doubts as to who
conducted foreign poliecy, whether President Eisenhower wWas

actively conducting it or whether he left too much of it up

to John Foster Dulles?
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MeCRUM: Well this is strietly my recollection, and may be
not during this peried, but in later years when Mr. Jackson
was back here at Time Inc. a2nd keeping an interested eye on
the Washington scene I do think he felt pccasionally that if
the President had been more positive, stated more positively
what he wanted of his secretary of state or of the pelicy,
then Foster Dulles would have maybe acted more firmly to
follow out the policy. I think that in the papers Mr. Jackson
says something about Dulles seeing his relationship with the
president as a "lawyer-client® relaticonship. In other
words, the President was the client, and the Secretary of
ctate felt that his function was to carry out the wishes of
the client. But firset the initiative, the policy., the

direction, had to come from the client.

HORROCKS: John Foster Dulles was notoriously or famously
jealous of guarding his powers and prerogatives of foreign
a£fairs in relation to the President. How did Mr, Jackson

work also in this field without infringing upon Mr. Dulles--

MoCRUM: Well, I don't think that was a problem. I'm unaware

of any stonewalling on anybody's part. I think that, first
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of all, it was pbwvious that Mr. Jackson was not interested

in anything but doing a job down there and he was coming

back to his permanent work here. I think that his relaxed
attitude, his interest in helping to get things done and
understood, established him with Foster Dulles and with the
President. I don't think there was any complicated situation

there.

HORROCKS: What was his job in Washington? We know what his

post was, but what was--

MCCRUM: Well, shall T tell you how he operated? Would that
help? Maybe it would throw = 1ittle light on it. His jobk,

{f T can get this straight, was to make sure that the

policies and acts of the government, particularly the adopted
policies of the government, were correctly interpreted and
norchestrated” abroad to maximum effect by the various depart-
ments of the government. He worked directly with the heads

af the government departments involved or through the
operations Coordinating Board. In other words, as special
assistant to the President he didn't have or need a staff,

he had me in his office and I had a girl who worked for me.
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HORROCKS: Where was the office, by the way?

McCRUM: The office was in the EOB [Executive 0Office Building]
the old State Building. He alseo had an assistant, Abbott
washburn. And Abbott had a secretary and another girl. (His
secretary was Wanda Allender who is now his wife.) But thie
was Mr. Jackscn's staff in the White House. He had practically
no staff. But for his staff work he used, maybe used is the
wrong word, but he collaborated and coordinated with the
operations Cecordinating Beard which had ocffices right across
Pennsylvania Avenue, next to Lafayette Park. The OCB was
headed by Elmer Staats and mnsisted of representatives of
the State Department, CIA, Treasury, the Atomic Energy
Commission, and the Department of Defense; they all had
representatives on the Operations Coordinating Beard. So

mr. Jackson and those guys worked very closely and met
constantly. ARAnd when a policy was adopted, say at a

National Security Council meeting or a cabinet meeting ox
whatever, those men were all charged with making sure that
their departments, with whem they maintained close liaison,

understood these policies and then brought back werd on
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what was being done--it was a two-way street. It was to
establish communication hetween the White House and those

departments.

HORROCKS: And he was active in separating the USIA from
the State Department? I'm making that a guestion, really,

was he?

McORUM: T don't know. Did that happen then? I'm afraid

I don't even know.

HORROCKS: bDuring that pericd they separated that and made it
an independent agency with [Theodore] Streibert the head

o i Ty oy

MoCRUM: Streibert. Well, I know Streibert. Yes, I think
he eame in later, perhaps. He had been known to Mr. Jackson;

I think he was at the Free Furcpe Committee for a while.
HORROCES: May have been.

McCRUM: I think so and then he was brought in down there
through Mr. Jackson and Abbott Washburn's former association

with him. But I'm not too familiar with that. I think
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hbkott Washburn would be a source on these things.

HORROCKS: We have an interview with him. Were Mr. Jackson

and aAbbott Washburn close before this time?

McCRUM: Yes, Abbott Washburn was head of the Crusade for
Preedom, which was the public money-raising arm of the Free

Europe Committee and that's how they knew each other.

HORROCKS: It's a8 small world sometimes, these people--

McCRUM: Yes, all of us worked at the Committee. Ann Whitman,
the President's secretary, of course, worked at the Free
Europe Committee at the time I d4id. That's how I knew her.
She was secretary to Mr. Altschul, who was the head of the

Radioc Free Europe 2rm.

HORROCKS: Mr. Frank Altschul?

McCRUM: Frank Altschul, yes, and he was head of the Radio
Free Europe arm of Free Europe. Abbott was head of the
Crusade for Freedom, and all those pecple we knew from those
days, and they 21l eventually got invelved in the campaign

and eventually weound up in Washington.
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HORROCKS: For instance, the Operations Coordinating Board,
amtivities like that, Mr., Jackson's activities that first
yvear were really more concerned with raticonalizing the
organization of the White House rather than propaganda

towAards eastern Europe.

McéEUH: Propaganda towards eastern Europe Was the Free
Furope Committees, that wasn't the White House. The White
House was international policy. Now, One pf the most
important events, of course, in the field happened,
unfortunately, within about a month after the new administra-=
tion took over. Because we were no sooner in the White

House than old Stalin died, and this was sort of a big test
of everyhedy, coordinating and trying to do what needed to

be done at that time.

HORREOCKS: What was Mr. Jackson's involvement then. Did he
help draft, or did he draft Eisenhower's responses, public

statements, on the death of Stalin?

McCRUM: <You'd have to refer to the papers. I think so. He

certainly was in on those meetings, because I remember being
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called to the White House wery early in the morning and
everybody was there and my first thought was, “Oh, my God,
what's happened? Is something wrong with the President?"
And then when we got down there, everyone was tmld that

gtalin——

HORROCKS: Was there a coherent policy developed right away

at the death of Stalin or—

McCRUM: T don't know on poliey, you'll have to consult
others. I think that probably the policy was just to

expleit it in every possible way for—-

HORROCKS: Did Mr. Jackson believe that this could be a
serious break in relations--lead to a serious improvement

in relations?

McORUM: Well, I guess he saw it as an opportunity te try to
estapblish relationships, but, no, I just don't remember too

much about this.

HORROCKS: T asked some of these guesticns because I get the

feeling from going through his papers and letters that I'wve

ceen that he was tremendously frustrated by the lack of focus
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sometimes in specific problems in the White House, the lack

of follow through on specific issues.

McCEUM: I think se. I think that this Stalin business did
frustrate him. I think that he did feel that he had his
hands tied 3 little bit and was frustrated by it and I think
the documentation speaks for itself. I think there's a
jetter in the files that he wrote to the President as I
ramember—-1'm not certain. A major source of frustration
was the failure of the President to speak out strongly and

come to grips with Sanator McCarthy.

HORROCKS: This is a broad guestion. Did Mr. Jackson think
+hat the Soviet state was going to be one of long duration or
that it was too riddled with internal contradiction to last

long?

McCRUM: ©Oh, I think he thought it was going to be there a
long time. I think that he thought eventually, through the
process of eveluticn, what's happening, what's happened since,
would eventually happen. As their economic condition improved,

as the people learned mers about the outside world, as more
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visitors got into Russia, that the Ruszsian situation would
indeed change, and I think it has. Buat this is wvery long

term, a2nd I think that was his general feeling.

HORROCKS: How did he expact the policy of liberation to
work in eastern Europe--by the same evolutionary process?

.Dl-__

MoCRUM: I believe so. Yes.

HORROCKS: Sometimes it seems he was particularly anxious to
exploit any weaknesses in the eastern bloc countries and

that--

MoCRUM: Well, ves.

HORROCKS: —-—in a way it seemed like 2 short-range problem.

McCRUM: Well, exploit any weaknesses--=

HORROCES: I guess that's the chvious thing.

MoCRUM: Why sure, in order, first of all, that the Soviet
Union wouldn't feel that it just "had it made" in Eastern

Europes, and secondly to alert other nations. I mean there



Marie MeCrum, 5-15-75 FPage 35

was po reason particularly that the soviets wouldn't expand
their borders considerably more, and, at least, I think one
of the opjectives was to make other eountries, other

independent nations, +hink twice sbout the threat posed to
their sovereignty by the Soviet OUnion, and I think that it

was important.

HORROCKS: 1 guess one of the things that mede ms want to

agk about whether it was a long-ranga or short-range problem
wag his support for the idea of a slavie legion, a military
force of emigres and exiles, which to me suggested a short-

term=-—

MoCRUM: I vaguely asscciate some such idea with the name of
ceneral Willis D. Crittenberger, in 2 later year, perhaps; 1
also believe it had 3 fairly brief existence., It seems to me
that basically you may be over-emphasizing this matter of
active liberation. MY reoollection centers much more on
afforts to promote access of news and information in the
satellite areas, the use of every means to ereate imbalance
and uncertainty in their totsl domination by the Soviet

Union--in other words, every effort to promote the evolutionary
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kind of freedom. Ewventually the 1lid blew tragically in
Hungary. Ultimately, however, I helieve the political situation
in Eastern Europe grew to be guite different from what it was

in those early 1950s3.

HORROCKS: You must have been involved with the "Wheaties"

project, the Atoms for Feace speech.

MoORUM: Yas, I was.

HORROCKS: How did that develop? What do you racall on that?

McCRUM: Well, what I recall of it is that at some point the
awesome capability of the atomic weapon, the atomic bomb,
was——or tha awesome potentizl of international nuclear war, 1
guess is what I'm trying to say--was recognized to ba so
sbesolutely devastating--the possibility or prospect, & future
horror, that it might be advisable to inform the American

people at least to some extent what this potential consisted

of and--

HORROCKS: Was there a fear that without this sort of speech

that people might be too blithely hawkish and-—-
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McCRUM: I don't know what the rationale behind it was, but

I know that the purpose was to inform the people that--maybe,
maybe what you say was the reason that they decided to do it.
T don't know how they came te the conclusion. This was

called Operation Cander. And sevaral speeches were drafted
up, I guess by Emmet, I don't remember, and by Mr. Jackson.

T t+hink the early Candor speeches were Emmet's. They were all
o absolutely horrible. There was no sort of mitigating good
news to be included with them, SO that there wag great
puzzlement as to how this could be done without absolutely

just scaring people green and, You know=—

HOREQCKS: Then the Atoms for Peacg-—-

McORUM: --affecting the whole nation. So then at one point,
one of the Alscops [Stewart] got news af this, and ran a column
on Operatieon Candeor, and this was a leak from some source. 1
guess at that time it had just =zbout been decided that they
would not mske such a speech but with the appaarance of

the-——eXcose me.

HORROCES: Where 4id tha leak coms Lrom?
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McCRUM: T don't know. But with the appearance of that
column, it became fairly urgent that something should be
=aid, s0 I guess either beginning a2t that point or maybe it
had already begun just earlier, there was 3 new concapt, to
discuss the situation in terms of the positive uses of tha
atom as wall as the negative uses. And that discussion or
that consultation was hald at a group breakfast meeting with
the President. Mr. Jackson called it Operation Wheaties,
and that became our code name for the speech, drafts numbar

one through =xxx, I don't know how many--

HORROCKS: In a practical sense then Operation Candor and

Operation Wheaties were two different things.

McCRUM: Well, Cperations Wheaties——

HORROCES: Although one grew out of the other.

McCRUM: --grew out of Operation Candor. I would say they
were continuing and changed. It was a chain, but the final
product was different from the first link in the chain and
Operation Wheaties became the preparation of the speach that

was eventually delivered at the United Nations in, I think
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it was December 1953. 2nd that was right after the Bermuda

Conference.

HORROCKS: Were you on that plane when you were all furiously

stapling that speech together?

MoCRUM: Yes, I was on the Columbine. That was the one time
I ever got on any trip I think in my entire business career,
but it was guite a trip. EBecause the three-power conference
in Bermuda was scheduled with [Joseph] Laniel and Churchill
and Pisenhower, Eisenhower took along Mr. Jackson because
they were working up to the delivery of the Atoms for Peace
speach and at Bermuda they would have a chance to show the
speach or discuss the contents of the speech with Charchill
and get his reaction to it as courtesy, international
courtesy and so forth with the Allies. And I got along on
that. And what actually happened was that they would meet
211 day on the business of the conference and then tha
conference would break up and everybody else, 1 guess, would
go about their business or prepare the next day's work of
the conference, and we would then get involved in redrafts

of Atoms for Paace, of Wheaties, and that was a--
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HORROCES: As @ result of suggesticons made during the confer-

gnee Qr-—-—

McCRUM: No, no, no. Refinements; meetings with the President
and Foster Dulles, messages from the State Department, et

catara.

HORROCKS: Just the process of redo it, and rede it, and

redo it.

MocRUM: Just any speech, as you know, gets revised and
redrafted right up until the last minute, and that's what
happened. And then we got on the plane to come home. Oh,
and Churchill had brought aleng Lord Cherwell from England,
who was his atomic man, and they were able to give their

opinion that it would be fine and--

HORROCKS: So there were really no objections to the speech

as drafted.

McCRUM: MNo, that's right. Then on the way back in the
plane Mr. Jackson and the President, and I think Secretary

pDulles, =at there and actually the President made his last

minute corrections in ink on the speech, and it was typed
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and run off. We had to circle a little bit over the field
until we could land becaunse the mimeograph machine in the
rear of the plane didn't guite have the copies run off and
we had to get the copies run and stapled in order to have
them for the press. Then everybody went to the U.N. =nd

the President deliverad the hot-off-the-press text, That

final ink-edited text is in the Jackson papers.

HORROCKS: That had a tremendous impact. Tt was—-

McCRUM: Yes, it was, it was a wery, very exciting thing.

We have discussed Mr. Jackson's job at the White House. I
can give an example here. The fact that the President was
going to speak at all had been a closely guarded secret until
the last 24 hours. But arrangements had been laid on that
then the State Department would notify all our Ambassadors
worldwide that the speech to be given next day was of major
importance. They wers asked to get word to the Foreign
Ministers of their respective coantries that the centents were
to be taken with the utmost seriousness. Our Ambassador in
the Soviet Union personally delivered a similar message to

the Kremlin, emphasizing that the United States was about
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to make a major peolicy pronouncement on which it selicited
the support and cooperation of the Soviets. All thes major
powers were similarly alerted. In Washington, the USIA was
primed for an important release, so that their internaticnal
broadcasts would instantly pick up the theme and publicize
tha President's proposal. Eo every offort was made to cover
all the bases and promote real understanding of this important
initiative. And in Bermuda, massages and phone calls about
all these arrangements kept pouring in and out all that last
day, entirely separate from the pnormal business of the Three-
Powar Conference. You can see that we really tried to
surround this opne, and it toock some doing.

From my perscnal standpoint-—there was one very interesting
and scarey procedure along similar lines which was done with
the knowledge and consent of the President and of Jim Hagerty.
Apparently some of the news media had deadlines for closing
that they would miss if they waited to report on the speach
at the time of delivery at the U.N. And the day before the
speech, at one of the last minutes in Bermuda, it was agreed
that Mr. Jackson would tell representatives of certain of the

media that this speech was going teo be made, tell them its
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major propeosals for the use of Atems for Peace--a certain
mllocation of nuclear material for peaceful uses—--and swear
them to secrecy but allow them teo meet their deadlines, which
would then permit the publications with news of the proposal
to appear after the speech was delivared. And the thresa
people involved wera [Ernast K.] Lindley of Newsweek, Roacoe
Drummond, head of the Washington Bureaun of the Herald Tribune,
who also had a by-lined column, and James Shepley of Time Inc.,
who was head of our Washington Bureaun. Do you know this

story--vou probably do.
HORROCKS: Not this part, no.

MocCRUM: ©Oh, so anyway, it was set up that wvery, wvery hush-
hush way; Mr. Jackson weould just guietly meset with these
people one by ona and brief them individually. Well, at the
last minute, a seszsion of the confarence was called at which
both Mr. Jackson and Jim Hagerty had to be present, right at
the time these briefings were planned. I was peacefully
minding my business or typing a copy ar something when

Mr. Jackson and Jim Hagerty came rushing to find me. "Marie,

Marie, we have to ask you a great favor. You have worked on
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this speech from practically draft number one, vou know its
contents; vou know what we feel abopt it. Will you go sae,"
I don't know--we'll say first it was Roscoe Drummond, “"and
just don't show it to him, but tell him sbout it. He'll
axpact you." 8o I had to go to room X or something and knock
three times, and there was Drummond. I felt an awesoms
responsibility--1 was scared stiff beceuse I realized that
anything I said would hit the papers. And so, anyway, I
told him a5 best I could abkbout the plan for the pext day and
what the speech would contain. Then I went back and, as I
remamlbber it, the lunch break cams then and Jackson and
Hagerty came rushing again to fiﬁé ma. "How did it go, how
did it goz"

And I said, "wWell, I guess all right.”

"What did wou say?"

S50 I repeated to them what I had said and they seemed
to relax a little bit. Then they said, "All right, now we
want you to do another one. Go sge Ernest K. Lindley." I
think that's it, Ernest. "Go see Lindley. Do the same
thing." So I did. and I think it was he who sat with a

portable typewriter flat on his lap, and a3 I spoke ha typed
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out (I think it was he and not Drummond who did that) buat
anyway, typed like mad as I talked. &nd then the process
was repaated. I weant back; they asked how it had gone; I
said, "Well, I guess all right."

And then they said, "All right, now the third one is
Jgim Shepley, whom vou know,"

I said, "Yes, I know him."

"Wall all right now, the meeting with him is not teo be
here; it's to be &t the front gate out there. You're to
go out of the hotel 2nd he'll be at the front gate."

5S¢ I went out and there was Jim, and we went over and
sat on & bench st the green on the golf course opposite the
hotel and talked about the speech a little while. Then we
drove around in his little car and then he dropped me back
at the hotel, and that was his briefing. And then, of
course, I absolutely died a thoasand deaths until all the
publications came out. I think everything was all right.
And, of course, by then, I suppose by the time their final
copy went to press, the President had delivered his speech.
I don't remember what day of the week it was and when the

deadlines were, but I think it was in order to get thoughtful
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HORROCKES: Well hew did Hagerty decide to give an advanced
briefing to these three people and not to say, the Associated

Prees, the UP [United Press] and the rast of the--

McCRUM: Well they would go out on the wire services and they
would be daily press. These were weekly publications and a
columnist who==I don't know how the selection was done. I

have no idea. But, anyway, they were thought to be sufficiently
important--it was dimportant to have tham understand proparly

in order to write thoughtfully abeut it and, of course, the

mipute the deadline arrived, everybody was given everything.
[Interruﬁtiﬂn]

HORROCES: What was the level of Mr. Jackson's personal

relationship with the Presidant.

McCRUM: I think they had a relationship of respect, a
eooperative, friendly relatienship. It wasn't a personal
friendship except at isolated times perhaps, but basically
it was a working, operating relztionship. Mr. Jackson

sttended every morning the eight o'clock staff meeting that
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was run by Governor Adams and then he would see the president
whenever necessary. He had acecess as necessary and, of course,
the President called him from time to time, and he sat in
at—--did he sit in at cabinet meetings or NSC [National Security
council] meetings--NSC meetings—--anyway I guess that's all I

can say about the working relationship.
HORROCKS: Close and cordial but not personally intimate.

McCRUM: That's right, that's right, and not necessarily every
day. Some days he might see him five times and other days,
maybe two or three days even, he would not see him: it woold
depend on what was going on at any given time. &And of ceurse,
for many yvesrs they continued their communication by latter

and occasional wisits.
HORROCKS : What was it like working in the White House.

McCRUM: It was one of the most fascinating experiences of
my life and one that I wouldn't repeat for anything in the
world because it was just hard, hard, exhausting work. And
whereas in an office yvou don't tazke home your work with wou,

you don't think about your work at home necessarily, when you
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work ot the White House on matters of international importance,
you ecan't just dismiss them overnight; you live with them
every minute of the time. So that was one aspect of it which
was a great burden, and how people have stood it for years

and years, I don't know. I was greatly impressed by everyone's
efforts te do the best possible job they could and I think, as
is probably true in every administration, we could not have
gotten established there without the staff, the permanent

staff of the White House, whirth goes on from administration

to administration, the holdovers and the lower echelons--

HORROCKS: [William J.] Hopkins—-

MeORUM: —-files, telephone, &VeEry secretarial level, every
level, they're devoted to the office of the presidency and it
deesn’'t much matter who's in that chair. And I think that
the same thing applies in many of the departments af govern=
ment, where able and dedicated professionals just keep doing

their jobs. That was my observation.

HORROCKS: What was his relationship with some of the

department heads?
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McCRUM: Well, in addition to his work with tha OCE men who
funnuleﬂ out to the wvarions departments, he also had very,
vary close, daily, hourly at times, commuanication with the
cabinet officers who headed the departments, particolarly the
ones with which we worked most closely, namely, the state
department, the CIA, and defense. And Foster Dulles and he
would telephone; even more freguently., of course, Allen
Dulles and he would be on the telephone. They worked very
closely together, as well as Frank Wisner who was on Allen
pulles's staff and Bedell Smith, General Walter Bedell Smith,
Under Secretary of State. There was also freguent communica-
tion with Roger Kyes, the Deputy Secretary of Defense, and

Lewis Strauss of the Atomic Energy Commission.

HORROCKS: Did C.D. have a close personal relationship with

allen Pulles? Were they especially close?

McCRUM: Yes, they were close friends. HNot intimate friends,
but more than just working associates. After all, his
relationship with Allen Dulles, I suppose,went back to the
war, although I don't know. But I certainly know that his

relationship with him went back to the Free Europe days so
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that thev'd known each other two or three or four Years before
he even joined the administration. And Mr. Jackson did not
have a big department or anything--he just was one guy at the
White House and there was a very great informality of communi-
cation and @ great cooperativeness. These men worked all
hours. You would call up at any hour of a Saturday afternoon
or Sunday and there would be Allen Dulles at his desk, or the

state department guys.

HORROCKS: Do you remenber any particular issuas or problams
that Mr. Jackson worked with Allen Dulles on? Any specific

operations?

MocCRUM: Oh, dear. No, I can't offhand. I suppose if you'd
name--no, I can't, I don't remember except that I think just

general matters of policy and operations.

HORROCKS: Well, mavbe if 1 mention some, maybe it will ring

a ball., Could I try it?

McCRUM: Well——

HORROCKS: How about Operation Marshmallow? I think thesse
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all have to do with eastern Europe.

McCRUM: Opersation Marshmallow? ©Oh, [Laughter], that's the
Iron Curtain in reverse, I guess. Na, I don't know that.

Ho I don't knoow that., I don't really kaow it. I remembaer

5l

referring to Operation Marshmallow, but I don't remember what

it was. ©Oh yes I do. It wonld just be Mr, Jackson referring

to the "Marshmallow Curtain® he'd run into scmetimes trying

to get actions and decisions out of Washington.

HORROCKES: Okay, we'll just go on. How about Operation

Winds of Freedom?

McCRUM: That wonld be when the Free Europe committee sent
balloons hearing propaganda material from Germany into

Czechoslovakia. Abbott Washburn would he able to tell you

akout that—==he ran it.

HORRODFS: That was hefore the administration.

McCRUM: ©Oh yes. That was back in the Free Europe days.

it was a Crusade for Freedom project.

HORROCKS: Did Mr. Jackson conduct or work on any of these
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programs while he was in the White House?

McCRIUM: No. Direct propaganda?

HORROCKS : Right.

MoCRUM: HWHo. Ho.

HORROCKS: How about Operation Kremlin ¥racks, that's

k=r=a=-c=k-s5.

MorCRUM: Don't know that ope.

HORROCKS: Okay. Anything about Thailand, 19537

MoCRUM: No. I don't remember.

HBORROCKS: Okay. Well these are all things that have been
dredged gp from various corners. What was this thing that

Mr. Jackseon had, a World Economic Policy?

52

MoCRUM: Yes. A World Economic Policy occupied our attention,

it seems to me, forever, but it probably was a matter of

threes or four years.

HORROCKS: This would be from the beginning, from '53, right?
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MoCHRUM: Ho, it saems to me it would have been later, evean
after he left the White House. I'm not sure that the world
economic policy, well, yes, I guass it did begin maybe in '54
when he was at the White House. Bot my main recollection of
the world econcmic policy was after I got back to Time Inc.
I'm probably wrong in emphasiging that peried, but it's when
it made the most impression on me. I don't know whether it
criginated with the government or it originated with Time Inc.
or it originated with Mr. Luce, or it originated with Jack
Jessup who was the editorial writer for Life at that time;
and there was a lady named Mrs. Betty Jacol who was very
interested in world econcmic policy and did @ lot of research
on the subject. But anyway, all these people were involwved
at one time or another. And the cbjective was to urge the
government to adopt a policy of promoting economic growth
thronghout the world by means of government and private loans
and investment--a program that would encourage free trade and
higher living standards. More of a formesl goal of generating
wall-being through the peaceful means of economics rather
than money being usad for destructive purposaes. I don't

know what specifically, whether it was that they wanted the
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congress to act or whether they wanted a presidential proposal
on the subject, or what the actual method of proposing it was
to be, but, anyway, there were reams and reams8 of paper and I
think a considerable amount in the Time Inc. magazines on
world economic policy that can be locked up, and editorials

in Life magazine. I think that this was a matter of great
urgency @nd importance in the minds of Mr. Jackson, Mr. Luce
and, I believe, who would he have heen working with in

Wazhington at that time?
HOBROCKES: Clarence Randall?

McCRUM: I think--
HORROCKS: Council on Foreign Economic Policy.

MoCRUM: Clarence Randall, mavbe that was the early days of
it. Maybe that was how it originated and grew from there, huat
my raecollection is later. And there was a great deal of
frustration because nothing happened, at least not in the mag-
nitude that they wanted it to. That's all I remember at this
point except that it was a major, major matter of importance

to these men who were involved in it.
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HORROCKES: Okay. And the men are primarily Time Incorporated?

MeCRUM: Well, yes, to my knowledge, but you mentioned
Clarence Randall, that's right, there was spome kind of
committes that he headed that was invelved in sconomic

palicy.

HORROCKS: Was he a supporter-—-

MoCROM: I'm sure there were otherg-——

HOBRROCKS: =--=-0f this world economic poliecy? Was he a

cloze associate?

McCRUM: Yes, I think so. Well, the other end of the story,
the Washington end of it, you'll have to get from other
sources, but I can just speak from here about the extreme
eagerness and interest and enthusiasm for such poliecy coming
into being officially as a policy of the United States
government, and the fact that it never achieved that was a
disappointment. From others you'll get the rest of the

story and I'm sure there was much more, including the

washington end.
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HORROCKS: I'm a little bit unclear now as to whether the
problem was the fact that we were practic{ng a policy but
we hadn't formally proclaimed it or whether this world
economic policy was something we weren't really even

practicing.

MeCRUM: I think that in the sense that they had in mind,
we weren't practicing it or we weren't practicing it
sufficiently. It's all very hazy in my mind now. The
documents will have to tell the details, but I do recall

the sense of frustration.

HORROCKS: &And the historian would be able to find put more
about this economic policy from editorials and such in

Time Inc. publications. 3

MCCRUM: Yes, and I think the Jackson papers have a big file
on world economic policy and anybody who is interested in it
conld alse consult the Time Ine. archives and Jack Jessup,
who would know all about it. He lives up in Wilton,
Connacticut.

[See Appendices F, @, and H]
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HOBROCKS: Was there anvone in the administration with which
Mr. Jackson had an especially great deal of rapport and

simpatico?

McCRUM: Well T don't mean te sound goody-goody about it,
but he was, I believe, a man extraordinarily well liked by
most people who worked with him. I think that his obwvious
good will was clearly seen. He was not a back=kbiter and

he wasn't mean. He was a cooperative person with a grand
sense of humor, and so I think that, of the people he worked
with, both on the OCBE and at the cabinet level, I'd say they
a1l had good rapport; he had good relations in the White
House with Bobby cutler, Jim Hagerty and Tom Stephens; Gabe
Hauge had the office next door and they had many wonderful

guffaws together.

HORROCKS: And Gordon Gray.

MeCRUM: Gordon Gray was over where, in the defense department?

HORROCKS: He may have been in defense for a while and worked

with the NSC after he left, after Jackson left.
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McCRUM: Yes. Well, they knew each other and I guess had
an ordinary working relationship, but I don't know him

spacifically. -

HORROCHKS: How akout Walt Rostow?

McCRUM: Walt Rostow, ves. Walt Rostow had known Mr. Jackson,
I guess, even before Mr. Jackson went to Washington. I don't
remember the origins of their association, but Walt was up

at MIT [Massachusetts Inatitute of Technology] and from

time to time would come down and see Mr. Jackson and Mr.
Jackson would consult with him. They had a very good rapport,
they were good friends, working friends. They were sympa-
thetic, cooperative people. I can't remember any specific
subjects on which they collaborated but several times, both
in Hew York and in Washington, Walt Rostow was on the scene.
Walt was also invelved in the world economic policy. He
would be a majer person who was involved in that subject.

At the time of the Lebanese crisis, whenever that was—--1%95 ——

HORROCKS: Eight.

McCRUM: --B, Mr. Jackson got yanked back to Washington for
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a brief period of time to draft a speech and te work on that
crisis for the President, and Walt Rostow was down there

then with him. Then later, of course, Walt Rostow was with
[Iyndon B.] Johnsen in the White House, but we knew him here

for a long pericd of years.

HORROCES: Did Mr. Jackson continue ta give advice to the
Democratic presidents, Kennedy and Johnson? Was he involved

in any--

Mo RUM Ho. HNo.

HORROCKS: Was there any foul up to the Lebanon speech? I
got the impression that something came up where C.D. wWas
asked to do a speech in '58 and that he went through a
maltitude of drafts only to find out that he was told the

wrong audience.

McCROM: ©Oh, really. HNo, I don't know about that. [Laughter]

That would have been great.

BORROCKS: I can imagine, yes. What was the Bilderberg group

that you mentioned between tapes?



Marie McCrum, 5-15-75 Page 60

McCRUM: ©Oh, ves. One day while we were at the White House,
Bedell Smith ealled up Mr., Jackson and asked him--TI don't

know whether he asked him if he would attend a meesting of,

or whether he would receive somebody to talk about, or whether
Prince Bernhard was in town and they saw each other; I forget
the details. But anyway, through Walter Bedell Smith,

Mr. Jackson became associated with the Bilderberg Group.

The Bilderberg Group was established by Prince Bernhard of

the Netherlands as a very, very informal top-level group of
people, from the U.5. and Western EBurope, who represented

the top levels of their countries--government people, public
servants, businessmen: I would say maybe a hundred or so--maybe
smaller than that in the beginning. And the reason it was
called the Bilderberg group was that their first meeting

was held in the Netherlands—-at Bilderberg. And this group
continued to meet at either yearly or six months intervals.
The purpose was that in a congenial setting., with ne minutes
kept, no transcripts distributed, not & lot of falderal, but
with a good solid agenda, among intelligent men who really
knew what was going on in their respective countries and who

were men of good will, discussions could be held that wonld
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cut down infinitely con red tape between nations over a period
of time—--that getting together like & group of people in the
living room and talking as friends on subjects about which they
were highly knowledgeable would be z useful and productive
exercise, And that is what happened. And the roster of the
Eilderberg Group, I know, is in the Jackson papers in the
Bilderberg folder put there and, of course, it changed from
time o time. But they met for many, many yesars. I don't
know whether they =still exist; I wouldn't be surﬁrisaﬂ 1if

they do. And at one point I believe a book was published,

not Eoo many Years agoe, mavbe ten vears, mavbe more; but
anyway, some bhook by a very, very, very right-wing character,
I think a woman, who blasted Bilderberg and who said this

was secret diplomacy of the worst sort and conspiratorial

and damaging and dangerpous and here were these men making

all sorts of sinister plots. That could not have been

further from the truth. These were wonderful, respected,
high-level people who made a great effort to get to

Bilderberg and to give each other the benefit of their

thinking and cooperation.
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HORROCKS: Do vou know of any specific accomplishments of

the Bilderberg Group?

McCRUM: HNo, I don't. I don't think that in the context

T've described, specific accomplishments could be pinpointed
unless you saw & transcript of what had been discussed at the
meetings, and I never saw a transcript; I don't even know 1if
any existed. I think there were specific subjects for each
meeting: for example one might be the Common Market and

one might be monetary poliey and, depending on the subject

to be discussed, the list of invitees for that particular
meeting would vary from another. The whole roster of

merbers would not be invited te every meeting. But it was

a very fine group.®

HORROCKS: What absut Ann Whitman? To go back again, how
did she become involwved with the President? She was with

the Radip Free Europe Committee.

McCRUM: Yes. oLet me see, how did all that happen? She was
a gecretary with the Radio Free Europe Committee, and then
it seems to me that Abbott Washburn of the Crusade for
#gince this interview was taped there have been revelations about

serious 1mprnprietles invelving Prince Bernhard. They do not
affect my opinion about the usefulness of the Bilderberg Group. -MM
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Freedom became head of Citizens for Eisenhower. I think I'm
right in that. And Citizens for Eisenhower was raising money
for the campaign and certain people who knew Abbott from

Free Burgpe volunteered their services or maybe went to work
at Citizens for Eisenhower. Among them, Ann Whitman. I
wouldn't be surprised if she had been a2 Democrat, but she

was for Eisenhower and wanted to work in the campaign. 3o
everybody worked away, and I believe that by the time
Eisenhower was over here at Columbia, or else on a visit
perhaps from SHAPE, T don't know. Anyway, one day a call
came in to Abbott that the candidate needed somebody to write
8 few letters for him. Sc he looked around the uffiﬂgtand
said, "Hey, Ann, would you like to go and take a few letters
from the candidate?" She said, "0h, no, I'd be too nervous."
But she went up, and from that time on, she was it--through
the White House, through Gettysburg and then with Nelsan
Rockefeller as Governor of Wew York and now in Washington

again-—-almost full circle.
HORROCKES: Meeting Rose Mary Woods at the bus—-
McCRUM: Yeszs, probably.

[* Editor's Note: This was at the Brown Palace Hotel in
benver, Colorado].
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HORROCES: What were the gqualities that she saw in Eisenhower
and Bisenhower saw in her that ensbled them to hit 1f off

s well, assuming that they did hit it off so well.

McCRUM: Oh, T think they hit it off very well, I think that
she respected him and I think that she kept his confidencas.
I don't know-—you'd have to ask her what she saw in him
because she certainly was devoted to him and very sympathetic
to him. I think that what he saw in her was a work horse
like ons newver sees (how she still stands it I don't know
after all these years), and competence that just shines.

She iz =mart, she i=s fast, ghe knows how to work and she runs

a good ship, and I think he was very lucky.

HORROCKS: You were a close personal friend of Ann Whitman's,

right?

McCRUM: Yes, I was. We were close Iriends because of the
work we did together., HNot that we saw each other often, but
wa would lunch a ¢couple of times a yvear. In recent vears
less than that; I haven't seen Ann now for probably three

years, but yes, we were close friends.
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HORROCKS: I got the impression from some of the copies aof

gome of the letters that she wrote to you-=-

MCCRUM: Yes. I probably was very indiscreet in keeping

them in my file,

HORROCKES: Sometimes she seems to be letting off some steam
ahout frustrations in the White House, especially towards

the end. Did you ever speak to her about that?

McCRUM: HNo, I think that that probakly was a2 period when
Mr. Jackson was sounding off and turned to her about the
fact that he wished the President would be more decisive on
whatever was under discussion at the time and saying; Yo

know, if she would get in there and--
HORROCKS: Do something.

McCRUM: Yes. And I think that she and I sent back and
forth these absolutely uninhibited little comments and
criticisms just because that was the way vou did let off

steam, and I hope they will be used with the discretion

they dezerve.
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HORROCKS: How did she get hooked up with Nelson Rockefeller?

MoCRUM: Well let me see, I don't know, he--

HORROCKS: T could have put that better, but-—-

MoCRUM: Yes, well I know what you mean. I suppose President
Eisenhower knew him for eons. I don't know. But of course
Rockefeller succeeded Mr. Jackson as special assistant to

the President: so he would have seen Ann at work first hand
right there in the White House. BAnd then she went to
Gettyshburg with Eisenhower for some time and I suppose when
the time came for her to leave there, probably Rockefeller
approached her and asked her if she'd work for him, because
she knows everybody in the United States and knows where

they are and what their names are and what their initials

are and has a friendly relationship with them.

HORROCKS: She wasn't especially close to Nelson Rockefeller

during the White House years though.

MCCRUM: To my knowledge, no. You'd ask her--I don't think

S50,
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HORROCKS: Other guestion I have is, Mr. Jackson was editor

of Fortune magazine?
McCRUM: Ne, publisher.

HORROCKS: Publisher of Fortune magazine. What does the

publisher do--—

McCRUM: BAs well as publisher of Life. The publisher of a
magazine is the boss of the magazine. The publisher is
responsible for the entire magazine as a businessa operatlion.
He is in charge of advertising sales, circulation, promotiocn,
publie relations, the balance sheet, the business, the whole
of the magazine except for the editorial content. For that,
the editor, the managing editor, is responsibkble, and on that
the managing editor reports to the editor-in-chief; he does
not report to his publisher. Buat if the editor gets nut.uf
line and the publisher thinks that some editorial aspect of
his magazine is responsible for not selling enough copies,
which is the puklisher's responsibility, the publisher goes
top the managing editor and eays, "Look," yvou know, "buddy,
can't we do something about fixing up, maybe changing the

cover, or what would you think about this and that." On
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matters of major editorial importance, he may consult with
the Bditor=in-Chief. But the publisher does not have any
more input than that on the editorial side. However, 1f the
managing editor spends toc much money or the edit staff works
tmo much over—time and exceeds his budget, he hears from the

publisher.

HORROCKS: The reason I asked is because, knowing that
Jackson was active in conducting psychological warfare as
such and in propaganda activities in eastern Burcpe, I
wonder if he locked upon, especially Forture magazine, as a
vehicle for really mobilizing the American business communi ty

to support the administration in its policies?

McCRUM: HNo. I don't think so. I don't think so because,
first of all, he was too much of a professicnal; you don't
use your publications. and secondly, anyway, nobody could

get away with it. It wasn't his role as publisher.

HORROCKS: So really his close ties with the administration

did not particularly affect-—-

[InterTuption]
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McCRUM: The only way that any thinking of his, any editorial
ebjective of his, might have had a prayer of landing in the
magazines would he as he discussed things, say, at lunches
and group meetings with managing editors, or with Mr. Luce.
The twe of them were very close personal and business friends,
They spent many hours discussing international affairs, and
Mzr. Luce would have had certain opinions that found their

way inte the magazZines, but I don't think this, this was

not Mr. Jackson's-~. During his work at the White House, and
in 211 his associations with washington, he was meticulous

gbout the confidentiality involved,

HORROCKS: How about Charles John Vincent Murphy--who did a
series of feature articles for Fortune magazine on the

agministration?

McCRUM: Oh, yes. He came to see Mr. Jackson during the

preparation of those I believe. When was that?

HORROCKS: '56, I think.

MeCRUM: Oh, well, yes.
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HORROCKS: Was Mr. Jackson 2ble to arrange special access

to the administration?

McCRUM:. HNot to my knowledge. I don't think so. He was not
on Fortune at that time. Charles J.V. Murphy had plenty of
contacts in Washington. He could get in to see a lot of

people on his own.

HORROCKS: As a recap to the interview, especially to Mr.
Jacksen's work in the White House, even though many of his
personal interests were involved with Radio Free Burcpe,
propaganda activities and liberation of eastern Europe, his
work in the White House was really not s¢ much along those

lines ag it was in development say of the OCB?

McCROM: No, not develeping the OCE. It was collaborating
with the OCB and the Departments to try to see that the
policies and acts of the U.5. government as adopted officially,
as official policy of the government, as approved by the
President or the congress or the state depariment or what-
ever, were properly interpreted or conveyed abroad as

necessary in order to accomplish the desired effect for this
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country. He wasn't, guote, & propagandist, in that sense.
But where the proper conduct of adopted policy could
influence things one way or the other, he wanted to be

sure it was properly carried out by working through and with
the people charged with carrying it out, to see that there
weren't a lot of dropped stitches along the way, that kind

of thing. Does that help?

HORROCKS: I think so. I think there was something that you

wanted to say about the Time Inc. archives.

MceCRUM: Yes, I do. I just want to say, for whatever use

it is, that in order not to further fragment the Jackson
files, many of the documents that are included in the Jackson
papers in Abilene are copies of papers that actually are the
property of Time Incorporated but that maybe add a certain
dimension or fill cut certain aspects of the so=-called
Jacksen papers. I would hope that it would bLe very clear
that those are the property of Time Inc. Anything done for
Time Inc. by Mr. Jackson during his work for Time Inc. should
not be permitted to be used without specific permission by

Time Incorporated. For example, if I had pulled every memo
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from Jackson to ILuce, for example, I would have decimated
those papers because they dealt with the administration

and with government and so forth. B&And yet there i & hair-
line of distinction that's hard to tell whether they are
properly Time Inc.'s or whether they are properly the

Eisenhower-——

HORROCKS: The old papers and records guestion.

McCRUM: Yes., So, I just want to raise that point. IE
there is ever any guestion, we could arrange te have it
answered here. I should add that similarly, for the same
reason, copies of some of the Jackson papers are in the

Time Inc. archives.

HORROCKS: Are these materials that you are talking about
in both his papers at Abilene and in his records at Abilene?

Thaere's two different collections.

MeCRUM: ©Oh, I don't know. I don't know how Abilene is set

up. T didn't know that there were papers and records.

HORROCKS: BRecause we have two C.D. Jackson collections.

I guess this is the third time I've said one final
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guestion--but this will be it, I promise, okay? At the end
of the Eisenhower administration, C.D. Jackson looks back,

hew does he evaluate it?

McCRUM: ©Oh, my. I think I'll just say no comment on that
one. I'm not being coy, I don't feel gqualified to speak for

him, truly.

HORROCKS: So he never really expressed an opinion.

McCRUM: HNo, there were moments...—-I think that to say
that there was no disappointment would not be true; there
wags plenty of disappointment. But I think that maybe
history also has revealed a good many accomplishments, and

I guess we'll let it go at that.

HORROCKS: I'd like to say that we discussed some of these
guestions in between putting on the tape and that some
questions were omitted because we felt that there was not

enough material to discuss on some of these guestions.

McCRUM: Right.

HORROCKS: BAnd when this is typed, we're going te put this
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grammatically correct too.

Page 74

McCROM: Yeés, I hope so and eliminate all my er, er, ors and

my long pauses,

HORROCKS: Well, thank you vVary much.

helpful.

MeCRUM: You're welcome, I'm sure.

You've been most
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The Time Inc. Archives contain clarification on this subject.

On April 28, 1943, Robert E. Sherwood, Director of Overseas
Operations for the Office of War Information, wrote a letter

of instructions to C.D. Jackson about his new assignment
overseas,

".+.0n aBrrival in North Afriea you will report
to General Dwight David Eisenhower, hAllied
Commander in Chief in that theater of war,..."

# letter from Sherwood to General Eisenhower, dated 4/29/43,
provided the introductions

"This will introduce my good friend and wvalued
associate, Charles Douglas Jackson, who is taking
up his duties as Deputy Director in charge of all
Office of War Information operations in africa,
the Middle East and Turkey."

W

In October (10/12/43), Jackson wrote te Luce about haw the
work was going:

-.-."The work by now is really fascinating,--
chiefly because the organization has got the
acceptance of AFHQ; and it is both interesting
and exciting to be part of a propaganda ergani-
zation which is used by a military high command,
Just as it would use any other arm of warfare....
Too much credit cannot be given to Eisenhower
and his staff for having overcome the original
hurdle of soldierly distrust, and for having

accepted us as something more than a newfangled
nuisance,”
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The Time Inc. archives provide some information on this
subject:

There is a letter (perhaps incomplete — so it may be a
draft) dated September 3, 1952, from Luce to Eisenhower,
which says among other things:

"I keep hearing about your problem of organizing
a speech-writing staff. Perhaps I hear wrong."

Luce then ontlines a possible staff setup, "using the
nomenclature of my profession." The first item is
"Managing BEditor - top boss responsible directly to you."

Within one week of this date (see APPENDIX D), C.D. Jackson
was at work at the Hotel Commodore headguarters.
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copy (handwritten letter)

DOE rage BOD

Zept. 17, 18532
APPENDTIX F

Dear Harrgy =-

Grabbing a minute that, through staff oversight,
belpngs to me, T must tell vou what a god-send
C.D.Jackson is to me in this turmoil of "minning"
for office. I've always wondered why, in Britain
they "stand" for office, here we "run." T still
don't know the reason -- but I do know it to be fact,

In any event C.D.J. has saved my sanity == such
part as is salvageable -- and is giving us all a
‘1ift. Thanks!

A day or snkngu I sent Clare a telegram, when somecne
told me that she had gone on the television & done a
remarkable job.

Warmest regard to hoth.

As ever

Tke LRisenhower

Mr. Henry Luce
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APPENDIX F - Hote added in May 1977, [by Miss MeCrum] while
reviewing this interview,

The discussion of the World Economic Policy has been left
substantially in its original form in the interview. How-
ever, I have just consulted the Time Ine. archives on this
subject, and it 1s elear that the initiative came from
Henry R. Luce and Time Inc. The following will £lash out
the subject somewhat and put it in context:

* % &

2/19/594 - a letter from Imice in Rome (where Mrs. Luce was
Ambassador) to John Billings, Editorial Director of Time
Inc. Iuce refers to his "extreme disappointment with the
Randall Report soon to be publighed" and to his "extreme
concern over the fact that the Eisenhower Administration
does not have a visible or audible Worldé Economic Policy..."

"I realize (from TIME) that the U.S. is absorbed for
political and other reasons, in concern for our own
domestic economy. But this;, of course, is all the
more reason why tremendous priority should be given
to W.E.P.——1I realize how dearly Ike loves his atomic
plan and of course our C.D. loves his baby too. The
atomic energy speech was a great coup--1it did a lot
to position Ike as a peace-lover. But as for any-
thing really happening to change anything in the next
two or three years--it won't. For the purpose of
nudging history to keep on the road instead of falling
inte the ditch again, W.E.P. is far, far more
important. .. .

"I liked Jessup's editorial [The President Can Improve
on Randall - LIFE 2/15/54]...but sometime later we may
have o hit harder....

"To repeat--in Eisenhower's comprehensive and impressive
1954 program one big thing is missing--just as if he
had dressed up in white tie 8nd tails and top hat but
one of his trouser-legs was missing. The missing
trouser-leg is World Economic Policy.

w &
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1/19/54 - letter from Luce in Rome to Time Inc. vice
president Allen Grover:

vgesides SPORT [this was in the peried when SPORTS
ILIUSTRATED was being born], I have one subject
pressingly on my mind. That is World Eccnomic Policy.

v"gince I seem to be almost, not guite, the only
person I know who is heated up on this subject, the
presumption is I am somehoW CYazZy.... BUT--2 hell of
a lot of people know about Economics and practically
211 of them know more than I do. So I have that odd
feeling that everybody is being a damn fool except
e

"as Vice President in charge of me (and other
problems) you must give this matter a Top Priority.
Object: to guiet me down on this subject. Or jein
the crusade yourself. I hope the former--because
cod knows I den't want any more crusades. I should
like to devote myself to the gelfing aspect of the
Eisenhower addministration.

“"...T certainly want to see Foster Dulles on this
subject--and I want to be well-armed when I go."

* W

In April 1954, on Mr. Jackson's last day in the Government,
he was invited to lunch by Foster Dulles follewing an NSC
meeting. Two-&—a-half vears later (12/27/56) he wrote to
pulles recalling that luncheon meeting: "...¥You asked me

if T had any new ideas to help in the basic struggle against
Communist infiltration and encroachment. Your feeling was
that the periocd of denunciation and threats of retaliation
was drawing to & clese.... &t that time, and admittedly

off the top of the head, I broached the concept cf a World
Boonomic Policy...."
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goon after his return to Time Inc., Mr. Jackson organized
and presided at a strietly unofficial, off-the-record
conference held at the Princeton Inn on May 15-16, 1954,
under the auspices of Time Inec. The subject was how to
develop 2 World Econemic Policy. There is plenty of
documentation on that meeting in the files at Abilene

and at Time Inc., so I will just list the attendees to
indicate the seriousness with which the subject was regarded:

fion. Samuel W. Anderson, Asst. Secty of Commerce

Mr. George B. Baldwin - MIT Center for Intl. Studies

or. Lloyd V. Berkner, Fres., Asesociated Universities, Inc.
ceneral Robert Cutler, Special Asst. to the President [HSC]
Mr. hllen W. Dulles, Director, Central Intelligence Agency
Mr. Zrthur Flemming, Dir., Office of Defense Mobilization
Mr. Robert Garner, Vice President, The Internaticnal Bank

Dr. Gabriel Hauge, Administrative Assistant to the President

Mr. C.D. Jackson, Time Inc.
Mr. John K. Jessup, Time Inc.
Prof. Bdward 5. Mason, Harvard University

Mr. David J. McDonald, pregident, United Steelworkers af hmer.

Mr. Thomas MecKittrick, Chase Hational Bank

prof. Max Millikan, Pres., Center for Intl. Studies, MIT.
Hon. H. Chapman Rose, Asst. Secty. of the Treasury

prof. Walt W. Rostow, MIT Center for Intl. Studies

Hon. Harold E. Stassen, Dir., Foreign Operations Admin.
Mr. Charles L. Stillman, Viece Pres., Time Inc.

Mr. hbbott Washburn, U.S. Informatiom Agency

Mr. John MacKenzie, Atomiec Energy Commission

prof. Jerome Wiesner, Massachusetts Inst. of Technology.
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APPENDIX G - Information supplied by Ms. MeCrum during her
editing of the interview.

There continued to be enormous interest in 2 World Goonomic
Poliey both within Time Inc. and in its publications.

See
for example the Box spread in TIME 12/13/54.

[Attached]
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APPENDIX G

IN THE COLD WAR

NEW ERONT

Fage B7

The U.S. searches for a world econonic ]_}nliff}r '

FTHE .5, is preparing Lo open & new

franl in the cold war—an economic
front. O presidential pnelructifons. [or-
mer Hodget Dircctor Joseph B, Daodpe
hostened back 1o Washinglion from his
Detroit bank 1o underinke o swooping re-
view of “the entire feld of cold war con

nomic Biratepy.” Secrelary of Siale Dul.-

ler. is pressing for a” buge expansion of
U5 invesimenis shroad; Foreipn Qpera-
tinps Direcior Harold Stassen. whose de-
pariment i= slated te go ool of business
next summers, has proposed an ambitioos
tcheme which iz already being called “A
Marshall Plan for Asa.”

The zirds full of plans. but they have
wel to wnderge o porifheation by bndpet

rﬁﬂtr.l.ar}' of the Treasury Greorpe Hume-

phrev, a_kard man with a7 dolfar ong &
-writhiy man in the Cahinel. is against
any laepe-scale foseipn .ﬁ;nampc;‘_nnn'l-:tr
Dindpe thinks Hareld Stassen's plane are
ancerrely dreamy. The {oreipneaid en-
ihusinsts think Humphrey and Dndee are
danperously unimaginalive. Bul despile
indevedual  diferences. the Crhimet s
unanimeus in it bhelief that the characier
of the cold war is changing. nnd that the
L5 uipently nesds Lo reshape s foreign
pabicy. The ohjective s o shift the &m-
phiariz of L5 world strotepy away From
military containment (which leaves the
initialive with the Communisish, closer
tn coonomic "liberation,” with the em-
phasis an advance,

Pax Atomica. Coreently, 115 policy
suffers from what one State Departimend
rman calte "o heavy military hias™ Too
many LS. officials kave fallen into the
hahit of menwring prooress for security)
cxclusively by ihe number of noclear ex-
plosions, the number of divisiins mobi.
lizecl. The resull is that the U.5. 1= stuck
with a warlike vocabulary (op., "mnssive
retaliation™), while the Communists, wiho
rontinue o ngeress, have slalen Lhe words
ol peenre feag., “roexjdience™].

Presidend Eisenhower s convineed 1hat
“theee is e leiger any aliernalive to
pware.” The Ortizh iebieve (hat 1he world
i enlering o perind of per etooecen, hosed
on a recognition by both sides ol a neclear
standoll. The new phrase spreading in
both London and Washington is “com-
peiilive coexisience.”

In the next ten years, warned the State
Depariment last werk, the makn coldavar
battleground may well be economic. “The
leaders of the Soviel Union.” said one of

\-H-' experts, “are apparently proceeding

on Lhe theory that economics is the Achil-
les beel of the Wesl."” To meel this chals
lenge, which in a period of cold pesce
might prove more dangerous than all the
Neels and armiles of Moscow and Mekin

e L5, necds Lo prove that deniuera
and copilalism have more o ofier—in
terms of {recdom. justice and plenty—
than Lhe Communisis ever can, What is
needed in no loss than & new World Eco-
nomic Policy,

The challenge s immense: il conjures
up & wision of LS, capital and skill Ao
ing out Lo far-off Tands to dom great riv-
ers, dig new mines, so that millions who
kwow only hunper may share in the free-
dom and plesty that' Americons take for
granted, Bul the husincwmen in the Ef.
senhower Caldnct are ool interesied in o
telurn 1o expensive :ivmu‘a}' [HOErams,
Their WE is hazed an spreading alirmad
the praclices and philorophy that have
made the LS. the wealiliest, mosi progres-
sive malion in history. Foreipn investment
s to the advanisge of other naliond whe
lack the eapital te develop their resmarces:

Aboul 30t of all US farm thﬂjnu' "
are dependent on JToreign buyer: ok B
1951 farm-eaporl income, drv:d:dﬂ_m.h_
among. U5 farmers, equaled $1,1, fod
farm, *

OFF the 115, Dalg, Every year g
mare fumericans becoime dependenl
lorcign trade. U5, productive capagity
culrunping V% domestic demand—a
the resufl is that thowsands of busines
men nre Keeking bipzer outlets abroad
Bul il averscas customers are to boy
mare V.5, goods, providing more jobs fa
L5, workers. they musl ohiain the dek
lars wilh which ta pay for them. In the
years- alter World War T1, 1.5, foreies
aid programs helped provide thess ek
lars—a5 hillion of them, nel rounlzg
mifitnry sponding. Tal the era of “don
tinn hiplomaey™ 15 pazt, “The world met
soan’ stand on its own feet,” save Che
ence B, Randall. ehairman of the US
Comniission on Forpign Econamic Palr.
It must come off the American dole e
il wonts Lode-and earm fteown. g o
il is determined 1o do.*

it I= alse to the advantnge of the U5 To help the rest of the warld stand &

£,.000,000 Deopendenta, With Tl 695
of the populaiion, the U5 produces and
consumes almnst 5076 of the world's an
mual cuipul of poods and secrvices, Vet
il Americans tried (o make da without
foregm  trade, their standard aof fivinp
waonld dwindle overnight. There would
be no coficg, tea or-hananas in the 1.5
shops; sugar and: pineapples would he
priced sky-high: Telephones (which noed
48 difiercnt materinls from 15 foreign
countries’, aulamoliles {300 items feom
g6 foreign  countries) and. shoe polish
[eight  ilems from abroad) would be
scarce andd mare expensive. Said Harold
Stassen Inst year: “The U5, depends on
the oulside world Tor yooth of ila Un, mica,
ashestes pnd chrome; lor gn9s of its nick-
el, 857 ol il mangnnere. o35 of fix coe
Iuil, ﬁ}?‘r-. of i1y woanl, ﬁs'l;:‘:. ol s hnig-
e, £5%% of ils lead, 4200 of s copper”

Seile more does 115, |:|":|'p,'|1.'|-rit_||l .I,._llu_-"d
on cxporl markels, Foor millinon Ameri-
cons work directly for overess costom-
ers, In 1g53 TL5. foreign zales of carth-
grading machinery were eqoal to° 30% of
produclion; traclors, 23%: texlile ‘ma-
chinery, zz%. 0 typewrilers, 1% Eracks
and buses. 6% refriperators, 1395 cot-
bom dexiiles, g% U5 farmers exporled
e produce of 4o million acres of fand—
between onc-gquarier and one-half of all
their colbon, btobacco, com and wheat.

its own feet, agninst poverty and e
munizm, i5 the principal objectiee of &
World Economic Policy. Such a polin

uires two simulloneous, economie e
fensivesT 1 ovipnraus expansion of fie
world trade; 2} o drive o raise liver
standards in the wndeedevelaoped lands o
Azin, Latin America and. Africa.

EXPANDING WORLD TRADE

Sll"q':ﬂE 13 world trade has boen mf
of foinl, Bulfeted by wae and o'l
war, il limps aleng a narrow delile be
tween the fage of vhe Fron Cuoriain o
the perils of the "dollar gap™ This wee
there kas bheen marked improvemenl, -
rope s hack oncigs Teel {Trae, Sov,
and eleven ol ils trading nalinns, acenss
iy Tor three-quariers of ils imspoese fne
Korth Amereca, are guiclly dsmanils
their resicictions on free trade. In us
corcs eog.. Bepelux) conbrobs bave be
reimawveet on almned goth of all dellar =
ports. The wast sicrling area, whith =
counls for goth of all world vrade, s e
Iy and caulinusly approaching the &
when the pound fand with g, mos ok
currencies b will he declared (eeely oo
vertifle dnte dollass,

What happens next rests squarely w.
ithe TLE. “Ax the sironpes econemis
er," =nid the infuential Committe
Economic Development last monib,
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frection which our Larif policy-calkes will
oo determine whether the free world
twves ohead Lo widening markets and
spnding prodection’

Choese & Searves. Many U5, tanfl
sdivies are sl peared o phe ouldoled
bhits of & netion trong fo geb oato fis
cenomic Teel. CHbers are conlradiclory,
pd even self-defeating. Examples;

FUE Marsholl Tian experts helped (ke
luzes pxpand Lheir bluo-cheese industny.
ikl Drenmark could earn the dallars it
seeded to buy L5, poods. Dut when the
Funes staried selling their cheese, the
5 imposed o guola bo kecp all bul =
e of Toreign blue cheese ool

[ The 1.5, lays great siress on the rgar

1 Wi Dumping Act, which prolecis do-

sestle mnrhets from the unafair competis
jan of Torcien products seld below oost,
Vet under the burden of s surploses®
the U.%, is peddliing abroad $1.4 billion
wntth of food, =ome of it in G.0oo.000
Thristmas parcels io be diziribuled free
ke WL.E. troops, much more af cof-rale
pires that undermine its allies” markels.
Complaints sboul these, and countless
wher annmalies, pour inie Washington
pich week.  Last month GATT . (Gen-
ral Apreement on Torifls and Trade)
eeenared the U5 for restpcling daiey
wports hy quota. The London Eemi-
ceiil wreoele: "The 5. a5 seeking two
italds—one where it ean s£ll Hs sars
diges freely, and another where no other
,vaostry ean 2211 Tarm peoduels Treely to
4" 5aid an angry Jopanese business-
zan- “The Americans tell ue nob to
inde with the Communisks, then 1hey
wrn mroind and raise their dutiez on =ilk
csrves. 11 docsn’t make senee™

Forcipn bisinessmen consider these the
berest 1.5, obsiackes Lo expanding world
inde: .

§The 1.5 Torff Wall. Yearly, the U.5.
mperis obeut Sr1 billinn worth of poods:
ol ahese, half enter duly-free, ond (oo-
ks pay duties ol less than zofh. Yel
rheap sun plasses pay 335-79 ad valorem,
pket knives with Tolding blades En.5%5
wrenitaled lemon juice B,

B The Puy American Act, which prohib-

fs ke TLE Governmenl frem buving Tor-
sien praducis unless the equivnlent 1.5,
mulisel ensts at least semh hicher. Cost
1 dbe 150 taxpayer in unnecessary fed-
wal eapernlitures: Sroo million per year.
Wieady, in ipdividual eases, e Eisen-
weet Ailministeating js seeking ways Lo
et aroundl this depressbon measure.

| UE Custpms Procedore, “hany poods
nke lopper 1o pass through customs than
f ook Columbus 1o discoves America,”
wid 3 ipgy U5, Govermmenl  repord,
Teere are zo dificrent charpeable rales on

t Aol Sepl 3o. the T0S was holdiss kistnry's
reaaesl beard of uesold Tood and less b
Mliles menh, includiag 327 ealllion T, of buil-
ket 5a million M. ol coltnnsecd mil, v milios

knbrly ol wheal, reoepes . gl 1obaoos

-eroment eonbracls without discriminndion,

fine animal batr, half n dozen for leather
gloves, depending on whether the seam is
pewn by hand er- by mochine, Charges
ofien vary b8 much a: 359 belween Mew
York and Mew Oileans, and ab the end of
inggs Uthere were somie 750,000 unseliled
cusloms entries—Iibe eguivalent of & full
year's wark—pending on inspectors’ desks
‘Advice to Congreas, To remedy the
worsl of these abuses, the Eandall Com-
mirsion proposed 8 cauliows middleoi-
the-rnad program (T, Feb, 1) Tt ad-
wized Congres (o:
i Extend the Reciprocal Trade Agree-
ments Act lar ot least three years,
] Empower the President to cut all lanf
rates by 505 coch year owver a period
of lhres years.
i Authosize the Tresident (o slash exizl.
ing tarfis e nol o omore than 0% od
vilorem ot his dizcretion.
] Simplify lariT classifications and cugs
toms progedures,
1] Change the Ruy Americon Acl to per-
mit foreipn companies to bid on U5, Gov-

The timidity of the Randall Commis-
sien's recominendatlions was rooted in lhe
nadien that 2 hoelder progeam eould not
ged past Taipgh-tarill Republicins in Con-
gress, Tresident Eisenhower did not back
the Randall propossls with his full prestige,
ond profectionisls in Congress killed ihe
program anyway. Bub The has decided to
try again in January, and he should have
more luek. since low-tarif Democrts will
oeccupy the key commillee chairmanships
in both House and Seaale, ) r

RAISING LIVINRG STANDARDS
THAT Ewrope needs is trade; what
Asia, Latin Amerlea and Africa need
iz capilal nand know-how, Perhaps ope
billien people in these continents sre ex-
periencing whal econgmisis call "2 reve-
tution of expeclalions.” A fairly simple
Wesiern notion—ihal poverly, disease and
lileracy are nob inevilable—is spreading
like fery crosses among  folk whie for
centuries have remained apathetie o od-
vance, Having emancipnied  themselves
fraom colonialism, millions af human be-
ings ase consumed hy an aching need ta
pull theomeekves up Teom economic servi-
tde, They lonk 1o “mdusirialization" as
a HMIEIE [Eanace.

Thi= ] and towdine beliel, and the’
rlsang pegeecialmns tlend ampsel i, leave lieen
seizedl opom byt the Comimnnists as
powerfol lever of infuence. From Bos
cow and T'eking, Commiunism iz held out
a5 a short cul to malerial progress, Re-
cenily Johin Foster Dulles warned  Ameris
cans Lhat the Cammuonisis’ “oruel system

. does have a2 cerkain Tascknalion Tor
the pooples of underdeveloped countries
who feel thal their own economies are
standing. still,” The danger b5 that those
who compulsively hunger Tor econpmic
advance will opt for the Commiunist alter-

pative, if de ;'.ut'!u"'l methods Il'm

i

I ["'prlner|11'||1- for Growth. To meel
this meed and challenge, 1he Eiscnhower
“Adminksiration B considering on ithagina-
%ﬁm&mkﬁgﬁﬂ?";ﬂ;mﬁ io the
Government by M.LT.'s Ceover for In-
fernational Studies, Racked hy a powerful
sezment of Uhe S1aiF Department and by
FOAS Hareld Stassen, it calls on the
L5, to launch amd lead a Tree world
“Partnership for Economic Growth.®

To start N poing, the W5, would ear-
mmark between $2 and $3 billion a year
about ene-filteenth of its arms hudget)
pr the next five wvears, Lo provide ano
invesiment fumd for underdeveloped na-
tions. Tiptain and other indusirial nations
vwonld he asked 1o supply additional hil-
linns; privale fnvestors. most of them
Awmerican, would be encouraged to add 1o ”
be kitly, Loans from this giant Fund :
wourld e made avnilable o the have-ned
pations  without  mifitary. or  pafitical
strings, bul each bocrower would be ex-
pected to concenlrate on those indusiries
for whith climate and resources  hesd
fitted it; there would be no “partnership™
maoney Lo set up uncompelilive prestige
industries, which mipht requice hiph-taridl
proteciion,

Fawarealile Batilegrownd. Pasinership
prolaponsts i Wathingion ezpeci i
avoid the big error of the BMarshall Pian
—that of handing over TS aid en a
government-lo-gevernment bosis. As woon |
as the pumps are primed, partneeship loans
Lo governments would be gquickly 1:|1'.n{'n:dl

off, and 1he bullding of dams and factories
left to private capitnl, operatlng [or profit,
The parinecship woubd alss provide W5
and Euvropean technicians, to teach Indi-
ang, Boliviang, Egyplians, how modern
indosiey iz mome U5, experts helieve that
atamic-enefgy reactors might he vsed ef-
ficaciously to provids some of the power
for industries in [uel-scarce areas.

Ztate Depnriment planoers have a2c-
cepled as a tarpel BELLT.s caulfous esti-
mate that, ance stavied, World Tartnee-
ship for Growlh wauld make possible an
overall 1 0% annuoal inercase in income per
eapita Tor ihe onderdeveloped palions of
the world, Considerng 1he poveriy and
vasl size of the populniions invalved, 1his
i5 mo mican tarpel. That it @5 eazily within
ile piant capalilies of the 1.5,

Topelher with the Prestdent's progrom
for expaniding worlil Erade, somee scl
vearld-investmenl program s inchspensahie
o 1) the seturly, and 27 the fobuce pros-
ity of the U.5; For if the Wes loscs
the strugple for one hillion in-brtwerns
on Uhree continenis, the balance of world
power may go in faver of Communisa,

There will be resistance to a World
Ecanomic Tolicy—al home and abroad,
Bul econpmics, a feld in which Ameos
cans exeel, B3 baltleground which the
.5 might gladly choose to ight on,

-
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On 12/20/54, Jackson wrote to Luce in Italy:

"I have put it as strongly as I could to the President, and
to Joe Dodge. I have circulated my papers to Foster Dulles,
Herbert Hoover, Jr,, Gabe Hauge, Dodge; and guite a few
others. In & modest way I wade my contribution to the spread
in TIME, since the 'Partnership-for-Growth' payoff of the
TIME spread which probably had te be beamed at MIT's Center
for International Studies was actually the end product of
the Princeton Session last summer, which in its turn was
the direct result of Foster's appeal for something other
than massive retaliation made at lunch on my last day in
office in Washington."”

Two years later the efforts to establish a World Economic
Policy were still under way. Again guoting from Jackson's
12/27/56 letter to Dulles:

"Since [1954] I, along with other individuals and
groups, have tried to keep this goncept alive as some-
thing of considerable importance...in the conduct of
U.5. foreign policy. For a lot of reasons, well known
to you and the President, World Economic Policy never
got off the ground.”

The letter adds that with Eisenhower's recent re-election by
an gverwhelming popular mandate, and with the shakeup that
had just occurred in the Soviet's Pive Year Plan, the time
was ripe, and with another State of the Unicn address coming
along, that could be the vehicle for the propasal.,

"Every sign points to the almost miraculous fact
that we are at the moment of victory--the victory
for which you and the President have worked and
prayed so fervently for so many years. Tt is a
moment to be séized--pow."

® % &

And so on, and on, and on. As I said in the interview, the
files have the whole long story.
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